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M1N1sTÉR1o DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MATO GROSSO 

ATA DA SETINGENTÉSIMA TRIGÉSIMA QUARTA SESSÃO 
EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MATO GROSSO, REALIZADA NO DIA 16 
DE JUNHO DE 2020. 
Às oito horas do dia dezesseis de julho de dois mil e vinte, realizou-se, por meio de 
Webconferência, a setingentésima trigésima quarta sessão extaordinária do Conselho de 
Ensino, Pesquisa e Extensão da Universidade Federal de Mato Grosso que, após 
convocação prévia, contou com a presença do Presidente Evandro Aparecido Soares da 
Silva e dos conselheiros: Adão Ferreira da Silva, Alex Brian dos Santos Coelho, Amie 
Cristine Betoni Cardoso, Breno Ricardo Guimarães Santos, Carlos Alberto S. Gondim, 
Carlos César Breda, Clarianna Martins Baicere Silva, Dionéia da Silva Trindade, 
Douglas Guilherme M. Mendes, Evandro Luiz Dall°Oglio, Fernando Pedroni, Graziele S. 
Tacanã, Gustavo Sanches Cardinal, Ivone da Silva Matos, Javier Eduardo Lopez Diaz, 
Josiel Maimoni Figueiredo, Júlio Cesar de Carvalho Miranda, Kledir Anderson Hofstaett 
Spohr, Lisiane Pereira de Jesus, Magali Olivi, Marcelo Antônio Theodoro, Marcos 
Antônio Soares, Marcos Macedo Femandes Caron, Marcus Silva da Cruz, Mário Mateus 
Sugizaki, Mônica Aragona, Mônica Silva Coutinho Ferraz, Nileide Souza Dourado, 
Ozerina Victor de Oliveira, Maria Auxiliadora de Arruda Campos, subistituindo a 
Patrícia Silva Osório, Paulo Afonso Rosignolli, Paulo Sérgio Delgado, Pedro Henrique 
Pereira Maierhofer, Pedro Luis Reis Crotti, Reginaldo Silva de Araujo, Renilson Rosa 
Ribeiro, Ricardo Stefani, Robson da Silva Lopes, Rosa Carolina Silva de Gouveia, 
Sandra Negri, Silane Aparecida F. da Silva Caminha, Soraia Lima Arabi, Thiago 
Werlang de Oliveira, Tomires Campos Lopes, Vitale Joanoni Neto, Wesley Snipes 
Correa da Mata, Wladimir Colman de Azevedo Júnior e Zenésio Finger; tendo como 
convidados a Pró-Reitora Estudantil Erivã Velasco, a Secretária de Tecnologia e da 
Infomiação, Eunice Pereira dos Santos Nunes e o servidor técnico Jonatan Bras Marim 
dos Santos na equipe de TI e a participação do intérpretes Fernando de Matos, Josilene e 
Mauricio Tadeu; com a justificativa de ausência das conselheiras Solange Maria Bonaldo 
e Dionéia da Silva Trindade. Iniciando a sessão, o Presidente cumprimentou os presentes 
e em seguida agradeceu a participação dos intérpretes de Libras nesta sessão, agradeceu 
ao Instituto de Linguagens pelo atendimento da solicitação, que foi iniciativa do 
conselheiro Wesley Snipes Correa da Mata. Seguindo, colocou a pauta em apreciação do 
Processo n° 23108038659/2020-98, requerente Proeg, que dispõe sobre solicitação de 
flexibilização da oferta de componentes curriculares da graduação presencial durante a 
Pandemia Covid-19, sendo aprovada, por unanimidade. Em seguida, o Presidente passou 
a palavra ao conselheiro Wesley Snipes Correa da Mata o qual fez a leitura do seu 
relatório de vista ao processo acima citado, Parecer 10 (documento SEI 2605728), Pasta 
XVI, exarado em 35 laudas, concluindo com o voto pelo indeferimento da proposta de 
flexibilização no âmbito da Universidade Federal de Mato Grosso. Em virtude do 
término da leitura do relatório, às doze horas e cinco minutos, o Presidente suspendeu a 
sessão, retomando às quatorze horas e trinta e cinco minutos, com as seguintes 
presenças: Adão Ferreira da Silva, Alex Brian dos Santos Coelho, Anne Cristine Betoni 
Cardoso, Breno Ricardo Guimarães Santos, Carlos Alberto S. Gondim, Carlos César 
Breda, Clarianna Martins Baicere Silva, Dionéia da Silva Trindade, Douglas Guilherme 
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Sanches Cardinal, Ivone da Silva Matos, Javier Eduardo Lopez Diaz, Josiel Maimoni 
Figueiredo, JulianaRosa Campos de Souza,Júlio Cesar de Carvalho Miranda, Kledir 
Anderson Hofstaett Spohr, Lisiane Pereira de Jesus, Magali Olivi, Marcelo Antônio 
Theodoro, Marcos Antônio Soares, Marcos Macedo Femandes Caron, Marcus Silva da 
Cruz, Mário Mateus Sugizaki, Mônica Aragona, Mônica Silva Coutinho Ferraz, Nileide 
Souza Dourado, Ozerina Victor de Oliveira, Maria Auxiliadora de Arruda Campos, 
subistituindo a Patrícia Silva Osório, Paulo Afonso Rosignolli, Paulo Sérgio Delgado, 
Pedro Henrique Pereira Maierhofer, Pedro Luis Reis Crotti, Reginaldo Silva de Araujo, 
Renilson Rosa Ribeiro, Ricardo Stefani, Robson da Silva Lopes, Rosa Carolina Silva de 
Gouveia, Sandra Negri, Silane Aparecida F. da Silva Caminha, Soraia Lima Arabi, 
Thiago Werlang de Oliveira, Tomires Campos Lopes, Vitale Joanoni Neto, Wesley 
Snipes Correa da Mata, Wladimir Colman de Azevedo Júnior e Zenésio Finger; tendo 
como convidados a Pró-Reitora Estudantil Erivã Velasco, a Secretária de Tecnologia e da 
Inforrnação, Eunice Pereira dos Santos Nunes e O servidor técnico Jonatan Bras Marim 
dos Santos na equipe de TI e a participação do intérpretes Femando de Matos e Leticia 
Mottinha; com a justificativa de ausência das conselheiras Solange Maria Bonaldo e 
Dionéia da Silva Trindade. Prosseguindo a sessão, a conselheira Lisiane de Jesus teceu 
considerações sobre o papel da PROEG e da pró-reitora de encaminhar/manifestar 
processos em resposta ao documento SEI (2605728) constante nos autos. O conselheiro 
Wesley Snipes C. da Mata respondeu que não faltou com decoro e manifestou no 
processo enquanto relator. Seguindo, o conselheiro Carlos Breda cumprimentou o 
conselheiro Wesley pelo relato de vista e esclareceu sobre postagem que circulou entre 
os professores associados, ressaltando que não partiu de sua pessoa e novamente 
registrou a posição dos professores associados que representa neste Conselho, favoráveis 
a flexibilização. O conselheiro Zenésio Finger cumprimentou a conselheira Lisiane de 
Jesus pela iniciativa de encaminhar uma proposta sobre flexibilização, aos conselheiros 
Pedro Crotti e Wesley Snipes Correa da Mata pelos brilhantes relatos e considerou o 
momento de excepcionalidade e nessa condição que o Consepe tem que resolver os 
problemas e entende que O relato de vista do conselheiro Wesley S. C. da Mata não 
contrapôs O parecer do conselheiro Pedro Crotti e considerando a deliberação anterior 
deste Conselho de retornar O processo as bases para apreciação e para os conselheiros 
votarem de acordo com as bases, sugeriu que a matéria seja colocada em votação. O 
conselheiro Alex Brian Coelho solicitou a permissão para manifestação de um aluno 
especial nesta sessão. O conselheiro Gustavo Sanches Cardinal concordou que a matéria 
já foi debatida nesse plenário e mesmo que os conselheiros irão votar de acordo com o 
encaminhamento de sua base, entende não priva o debate neste plenário e considera que 
o momento é difícil e o relatório de vista deixa claro que precisamos agir com prudência. 
A conselheira Sandra Negri também observou que as bases já decidiram, os relatórios 
dos conselheiros Pedro Crotti e Wesley da Mata estão muito bem estruturados e também 
encaminhou para que a matéria seja votada. O conselheiro Douglas Guilherme Mendes 
cumprimentou O conselheiro Wesley pelo brilhante relato e salientou que a posição dos 
alunos do campus de Várzea Grande é favorável a flexibilização, porém deve ser 
discutido com cautela, visto que envolve diretamente os estudantes. A conselheira 
Lisiane de Jesus salientou que a matéria não se trata de EAD, sendo uma forma de estudo 
remota por meios de TIC, devido a necessidade de manter o isolamento social e informou
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que um novo portal acadêmico está em construção para a estrutura do AVA, e em
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seguida manifestou sobre o despacho da Chefe do Departamento de Letras que infonnou 
sobre a disponibilidade de oito intérpretes para atendimento da demanda apresentada. O 
conselheiro Marcos Soares expressou sua felicidade, enquanto docente desta instituição, 
quando acompanha um relato da forma como foi apresentado pelo conselheiro Wesley 
Snipes Correa da Mata, com dados que não conhecia e entende que a matéria precisa ser 
melhor discutida. O conselheiro Breno Ricardo Guimaraes Santos também manifestou 
seu orgulho de ser professor da UFMT e do Wesley que apresentou um relato brilhante, 
que demonstra a qualidade dos nossos alunos e o parecer e' fundamental para entender as 
falhas e lacunas que uma proposta como essa possa apresentar. A Pró-Reitora Erivã 
Velasco manifestou com relação as informações sobre a cobertura para o uso das 
tecnologias para os alunos em situação de vulnerabilidade social com o orçamento do 
Pnaes, cuja parte foi destinada ao RU, o qual nesse momento de pandemia não está sendo 
utilizado e, portanto, pode atender 0 projeto digital. A Pró-Reitora também manifestou 
sobre os prazos para avaliação dos pedidos, salientando que os processos têm fluxo 
contínuo e são concluídos em curto espaço de tempo. O conselheiro Marcus Cruz 
cumprimentou o conselheiro Wesley Snipes C. da Mata pelo parecer e ressaltou sobre o 
Parecer da PGF, que diz que não há óbice para aplicação da Portaria do MEC, no entanto 
o questionamento é se ela se aplica à UFMT, que não tem disciplinas em andamento nos 
cursos de graduação. O conselheiro Paulo Delgado cumprimentou os conselheiros Pedro 
Crotti e Wesley Snipes C. da Mata pelos pareceres muito bem construídos, o primeiro 
demonstra a necessidade de flexibilização dos componentes curriculares e o outro deixa 
claro os limites para a flexibilização a inviabilidade da implementação da proposta. A 
conselheira Soraia Arabi considerou que os dois relatórios estão muito bem construídos e 
teceu considerações sobre o trabalho docente para implantação da proposta de 
flexibilização e compreende que a proposta pode ser implementada em alguns projetos 
como o projeto Letras Sarart. A conselheira Graziela Tacanã teceu considerações sobre 
as dificuldades dos estudantes em situação de vulnerabilidade, sendo que nesse momento 
de pandemia a situação se agrava, seguindo parabenizou o conselheiro Wesley S. C. da 
Mata pelo brilhante parecer em defesa da categoria estudantil e sugeriu um maior debate 
sobre a proposta. O conselheiro Evandro Dal”Ogllio considerou que a matéria já está em 
discussão nas últimas reuniões deste Conselho e encaminhou para a votação a proposta 
de aprovar ou não a flexibilização e se aprovada passará a discussão de artigo por artigo 
da minuta de resolução. O conselheiro Reginaldo Araújo também manifestou sobre os 
termos do parecer da PGF, que não responde o questionamento deste Conselho e 
observou que das 60 universidades públicas apenas 08 aceitaram aderir à proposta de 
flexibilização. O conselheiro Josiel M. Figueiredo observou que no seu entendimento os 
relatórios são bem detalhados e um complementa o outro e compreende que se a UFMT 
continuar sem atividades de ensino de graduação a evasão irá aumentar. Seguindo, 0 
Presidente colocou em votação 0 pedido do conselheiro Alex Brian Coelho de autoriza a 
fala do discente Alberto Gessinger, que foi autorizada com 41 votos favoráveis, 01 
contrário e O2 abstenções. O aluno Humberto Gessinger manifestou que tem dificuldade 
de fala e distrofia muscular, teceu considerações sobre as suas dificuldades para 
acompanhar o ensino no curso de Medicina que necessitara de um transcritor e quanto a 
proposta de flexibilização sugeriu que seja apresentado aos alunos portadores de 
deficiência um formulário para preenchimento, de forma a levantar a real necessidade de 
cada aluno, considerando os diversos tipos de deficiência e conseguir adaptar a cada cas /gjgjy
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e considerou que são enormes as dificuldades no curso presencial, imaginando a situação 
com a flexibilização e dos alunos calouros, portadores de deficiência que ainda não 
conhecem o sistema da UFMT. O conselheiro Vitale Joanoni Neto considerou que a 
Universidade não possui a estrutura adequada, mas não significa que não possa ter e que 
os problemas apontados já existiam antes da pandemia, ressaltando que as atividades 
virtuais em todo o mundo são irrefutáveis e precisa ser considerada em todos os seus 
níveis, compreendendo que não iniciar o processo de flexibilização é um erro e se não for 
possível resolver todos os problemas da UFMT e negar a flexibilização nesse contexto é 
negar um mundo contemporâneo e privar esta universidade de estar em um outro lugar. 
Após as manifestações dos conselheiros o conselheiro Wesley Snipes C. da Mata, teceu 
considerações sobre as manifestações dos conselheiros, no tocante aos recursos do Pnaes 
disse não amarra a aprovação da flexibilização; considera com base nas informações da 
PRAE que os recursos disponibilizados não atendem os estudantes em situação de 
vulnerabilidade; que não se deve julgar a situação socioeconômica de todos estudantes de 
acordo com o número de carros nos pátios da UFMT. O conselheiro Alex Brian Coelho 
ressalvou a importância do papel do Consepe e considerou que o auxílio aos estudantes 
tenha condições de atender à necessidade dos alunos e que a flexibilização seja de 
qualidade. Após ampla discussão, 0 Presidente colocou em votação o relato e voto de 
vista do conselheiro Wesley Snipes C. da Mata, pelo indeferimento da proposta de 
flexibilização dos componentes curriculares na UFMT, recebendo 18 (dezoito) votos 
favoráveis, 27 (vinte e sete) contrários e 03(três) abstenções, sendo rejeitado voto de 
vista, conforme Decisão 07/2020-CONSEPE. Prosseguindo, o Presidente solicitou ao 
conselheiro Pedro Luis Reis Crotti a apresentação do seu voto, constante no documento 
SEI 2558929, votando pelo deferimento do pedido de flexibilização de conteúdos 
curriculares, com a utilização de TICs, sob coordenação do Colegiado de cada curso. Em 
seguida foi discutida a forma de apreciação do voto do relator, se seria deliberado o voto 
e em sendo aprovado apreciar a minuta de resolução artigo por artigo. A conselheira 
Sandra Negri reiterou que de acordo com sua unidade seu voto é contrário a aprovação 
da proposta de flexibilização, mas em sendo aprovado o Curso de Direito/CUA tem 
contribuições para a minuta de resolução. O conselheiro Reginaldo Araújo observou que 
algumas Lmidades discutiram a proposta e deliberaram contrários a aprovação da matéria, 
por questão de coerência não analisaram a minuta de resolução e podem ter 
contribuições. Após discussão, O Presidente colocou em votação o voto do conselheiro 
Pedro Crotti favorável a flexibilização dos componentes curriculares, com a utilização de 
TICs, recebendo 27 (vinte e sete) votos favoráveis, 17 (dezessete) contrários e 04 
(quatro) abstenções, com a correção do voto dos conselheiros Tomires Campos e 
Renilso, favoráveis ao relator e o voto contrário do conselheiro Marcus Cruz, 
consubstanciando a Decisão n° 07/2020- CONSEPE. Com a declaração de voto do 
conselheiro Paulo Rosignolli “que se absteve, visto que a FANUT tem dois cursos e um 
manifestou favorável e o outro contra” . O conselheiro Wesley Snipes C. da Mata 
declarou o voto nos seguintes tennos: “abstenho para registro de voto, registro em ata e 
para história de todos que acompanham este dia lamentável que eu não terei minhas mãos 
sujas com a destruição da saúde mental dos estudantes, exclusão de estudantes 
deficientes e não irei fomentar a desigualdade social e informo, ainda, que trarei mais de 
50 destaques dos meus representados sobre a minuta” . Em seguida, a conselheira Mônica 
Aragona sugeriu constituir uma comissão para copilar as sugestões das unidades à minut 
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de resolução. Em votação, a proposta da conselheira Mônica Aragona foi aprovada com 
40 (quarenta) votos favoráveis, 01 (um) contra e O6 (seis) abstenções. Em continuidade, o 
plenário discutiu a composição da Comisão, sendo aprovada a indicação dos conselheiros 
Gustavo Sanches Cardinal, Júlio César de Carvalho Miranda, Lisiane Pereira de Jesus, 
Marcos Macedo Fernandes Caron, Pedro Luis Reis Crotti e Wesley Snipes Correa da 
Mata, para compilar infonnações para a minuta de Resolução, documento SEI 2534821, 
com as propostas encaminhadas pelas unidades acadêmicas sobre a flexibilização dos 
componentes curricular. A Seguir, O Presidente colocou em votação as seguintes datas 
para a reunião extraordinária, com pauta única para apreciação da referida minuta, sendo 
que a proposta do dia 26, recebeu 14 (quatorze) votos; dia 29, recebeu 27 (vinte e sete) 
votos e 03 (três) abstenções e as unidades que decidirem por enviar sugestões as façam 
no email lisianecolabore@,ufmt.br, até o dia 23/06. Às dezoito horas o presidente 
agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, sendo lavrada esta ata por Elenir 
Motta Sanches Arruda, Secretária dos Órgãos Colegiados, que a escrevo e subscrevo, 
após lida e aprovada pelo Plenário do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extens 

/ë SÇQÚAMJM


